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5ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ποσοστά
5.1 Ποσοστά
Τι θα μάθουμε:

1. Το σύμβολο %.
2. Το σύμβολο 0/00.

3. Πως μετατρέπουμε κλάσματα σε ποσοστά επί της εκατό.

4. Πως μετατρέπουμε ποσοστά επί της εκατό σε κλάσματα.

5. Πως θα βρίσκουμε έναν αριθμό όταν αυξάνεται ή μειώνεται κατά ένα ποσοστό.

Μαθαίνουμε:

· Ποσοστό επί τοις εκατό ή απλούστερα ποσοστό λέγεται το σύμβολο ν% που ισούται με 
[image: image1.wmf]ν

100

. 
· Από συνήθεια λέμε «80 τοις εκατό» και γράφουμε 80% αντί για 
[image: image2.wmf]80

100


· Ποσοστό επί τοις χιλίοις, χρησιμοποιούμε το σύμβολο ν0/00, που ισούται με 
[image: image3.wmf]ν

1000

.
Από συνήθεια λέμε «80 τοις χιλίοις» και γράφουμε 800/00 αντί για 
[image: image4.wmf]80

1000


· Για να μετατρέψουμε ένα κλάσμα σε ποσοστό επί της εκατό πολλαπλασιάζουμε το κλάσμα με το 100.

· Για να μετατρέψουμε ένα ποσοστό επί της εκατό σε κλάσμα, το γράφουμε σαν κλάσμα με παρονομαστή 100 και το μετατρέπουμε σε ανάγωγο, αν δεν είναι.

· Για να βρούμε το α% ενός ποσού x κάνουμε τον πολλαπλασιασμό 
[image: image5.wmf]α

x

100

×


Παραδείγματα – Εφαρμογές

1. Να γράψετε, ως ποσοστά επί της εκατό, τα παρακάτω κλάσματα:
	(α) 
[image: image6.wmf]3

5


	(β) 
[image: image7.wmf]4

7


	(γ) 
[image: image8.wmf]9

20


	(δ) 
[image: image9.wmf]33

70




Λύση:
(α) 
[image: image10.wmf]3300

10060%

55

×==


(β) 
[image: image11.wmf]4400

10057,14%

77

×=

;


(γ) 
[image: image12.wmf]9900

10045%

2020

×==


(δ) 
[image: image13.wmf]333300

10047,14%

7070

×=

;


2. Να γράψετε, ως κλάσματα, τα ακόλουθα ποσοστά:
	(α) 14%
	(β) 75%
	(γ) 43,5%
	(δ) 25%


Λύση:

(α) 
[image: image14.wmf]147

14%

10050

==


(β) 
[image: image15.wmf]753

75%

1004

==


(γ) 
[image: image16.wmf]43,543587

43,5%

100100020

===


(δ) 
[image: image17.wmf]251

25%

1004

==


3. Ποια θα είναι η τιμή πώλησης μιας μπλούζας, αξίας 80 €, με επιβάρυνση ΦΠΑ 19%.

Λύση:

Α’ τρόπος


[image: image18.wmf]1919801520

8015,2

100100100

×

×===

 €

[image: image19.wmf]8015,295,2

+=

 €

Β’ τρόπος


[image: image20.wmf]800,1915,2

×=

€

[image: image21.wmf]8015,295,2

+=

 €

Γ’ τρόπος


[image: image22.wmf]801,1995,2

×=

 €
4. Βρείτε τι ποσοστό είναι τα 60 € για τα 300 €

Λύση:

Α’ τρόπος


[image: image23.wmf]606.00060

10020%

3003003

×===


Β’ τρόπος

60:300=0,20=20%

5. Σε εμπορεύματα αξίας 4.000 € γίνεται έκπτωση 800 €. Ποιο είναι το ποσοστό της έκπτωσης;

Λύση:

Α’ τρόπος


[image: image24.wmf]80080.00080

10020%

4.0004.0004

×===


Β’ τρόπος


[image: image25.wmf]800:4.0000,2020%

==


6. Ένα εμπόρευμα αξίας 1.200 € πουλήθηκε 960 €. Ποιο είναι το ποσοστό της έκπτωσης;

Λύση:

Α’ τρόπος

Το ποσό της έκπτωσης είναι: 1.200-960=240 €.


[image: image26.wmf]24024.000240

10020%

1.2001.20012

×===


Β’ τρόπος

[image: image27.wmf]x

1.200240

100

×=



[image: image28.wmf]12x240

=



[image: image29.wmf]x240:12

=



[image: image30.wmf]x20%

=


Γ’ τρόπος


[image: image31.wmf]960:1.2000,80

=

=80% άρα η έκπτωση 20%

7. Ένα εμπόρευμα 500€ πωλείται με έκπτωση 30%. Ποια είναι η τιμή πώλησης;

Λύση:

Α’ τρόπος


[image: image32.wmf]3015.000

500150

100100

×==

€

Η τιμή πώλησης είναι: 500-150=350€

Β’ τρόπος

Επειδή η έκπτωση είναι 
[image: image33.wmf]30

100

 των 500€, η τιμή πώλησης θα είναι 
[image: image34.wmf]70

100

 των 500€, άρα 
[image: image35.wmf]7035.000

500350

100100

×==

€

Γ’ τρόπος


[image: image36.wmf]5000,70350

×=

€
8. Αγοράζουμε ένα εμπόρευμα με έκπτωση 45% και πληρώνουμε 440€. Ποια είναι η αρχική τιμή του εμπορεύματος;
Λύση:

Α’ τρόπος

Το 45% του x είναι η έκπτωση, άρα το 55% του x είναι το ποσό που πληρώνουμε δηλαδή 440, έτσι:

[image: image37.wmf]55

x440

100

×=



[image: image38.wmf]55

x440:

100

=



[image: image39.wmf]100

x440

55

=×



[image: image40.wmf]44.000

x

55

=



[image: image41.wmf]x800

=

€
Β’ τρόπος

440:0,55=800 €
9. Ο μισθός του κυρίου Αθανασίου είναι 1.400€ και κάθε χρόνο αυξάνεται 2%. Ποιος θα είναι ο μισθός του σε 2 χρόνια και ποιος ήταν ο μισθός του πριν ένα χρόνιο;
Λύση:

(α) Σε ένα χρόνο θα πάρει αύξηση:


[image: image42.wmf]22.800

1.40028

100100

×==

€

και ο μισθός θα γίνει 
[image: image43.wmf]1.400281.428

+=

€

Το δεύτερο χρόνο θα πάρει αύξηση:


[image: image44.wmf]22.856

1.42828,56

100100

×==

€

και ο μισθός θα γίνει 
[image: image45.wmf]1.42828,561.456,56

+=

€

(β) Αν ο μισθός του πριν ένα χρόνο ήταν x €, τότε η αύξηση του θα είναι 
[image: image46.wmf]2

x

100

×

, δηλαδή 
[image: image47.wmf]0,02x

. Έτσι έχουμε την εξίσωση:

[image: image48.wmf]x0,02x1.400

+=



[image: image49.wmf]1,02x1.400

=



[image: image50.wmf]x1.400:1,02

=



[image: image51.wmf]x1.372,5

=

€ περίπου 

Ασκήσεις

1. Να γράψετε, ως ποσοστά επί της εκατό, τα παρακάτω κλάσματα:

	(α) 
[image: image52.wmf]4

5

=80%
	(β) 
[image: image53.wmf]3

7


[image: image54.wmf]42,85

;


	(γ) 
[image: image55.wmf]8

30


[image: image56.wmf]26,6

;


	(δ) 
[image: image57.wmf]35

120


[image: image58.wmf]29,17

;




2. Να γράψετε, ως κλάσματα, τα ακόλουθα ποσοστά:

	(α) 17%
[image: image59.wmf]17

100

=


	(β) 45%
[image: image60.wmf]9

20

=


	(γ) 23,5%
[image: image61.wmf]47

200

=


	(δ) 75%
[image: image62.wmf]3

4

=




3. Ποια θα είναι η τιμή πώλησης ενός αυτοκινήτου, αξίας 10.000 €, με επιβάρυνση ΦΠΑ 19%. (Απ. 11.900)
4. Βρείτε τι ποσοστό είναι οι 45 ημέρες για ένα έτος

5. Βρείτε τι ποσοστό είναι τα 20 στρέμματα για τα 800 στρέμματα
(Απ. 12,5%)
6. Βρείτε τι ποσοστό είναι οι 5 παλάμες για τα 25 μέτρα

7. Από ένα μπουκάλι βενζίνη εξατμίστηκε το 30% του όγκου του. Το μπουκάλι στην αρχή είχε 1,5 lt. Πόσα ml βενζίνης εξατμίστηκε και πόσα lt βενζίνης απέμεινε στο μπουκάλι;

8. Στο Αριστοτέλειο Γυμνάσιο η Α τάξη έχει 54 μαθητές, η Β τάξη έχει 48 μαθητές και η Γ τάξη έχει 42 μαθητές. Να βρείτε τι ποσοστό των μαθητών του Γυμνασίου πάει στην Α τι ποσοστό στη Β και τι ποσοστό στη Γ Γυμνασίου.

9. Την βασική πεντάδα καλαθοσφαίρισης της σχολικής ομάδας του Αριστοτελείου την απαρτίζουν οι παίκτες που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα. Στον πίνακα επίσης αναφέρονται και οι πόντοι που σημείωσαν αυτοί στους τελικούς αγώνες για την κατάκτηση του πρωταθλήματος. Να υπολογίσετε το ποσοστό των πόντων επί του συνόλου, που πέτυχε ο κάθε παίκτης.

	Παίκτης
	Πόντοι

	Ανδρέας
	12

	Βασίλης
	13

	Γιώργος
	8

	Δημήτρης
	7

	Ηλίας
	9


10. Ενός  αντικειμένου  η  τιμή  πώλησης   πριν την  έκπτωση είναι  300€  και  έχει  έκπτωση  15%    Ποια  είναι  η  τιμή  πώλησης


[image: image63.wmf]3000,85255

×=


11. Ενός  αντικειμένου  η  τιμή  πώλησης   πριν την  έκπτωση είναι  300€.  Η  έκπτωση  είναι  45€.  Να  βρεθεί  το  ποσοστό  της  έκπτωσης  και  η  τελική  τιμή.

(Απ. 15%, 255 €)


[image: image64.wmf]45:3000,15

=



[image: image65.wmf]30045255

-=


12. Ενός  αντικειμένου  η  τιμή  πώλησης   πριν την  έκπτωση είναι  300€  και  μετά  την  έκπτωση   255€.  Να  βρεθεί  το  ποσοστό έκπτωσης  και  η  έκπτωση.

(Απ. 15%, 45)


[image: image66.wmf]30025545

-=



[image: image67.wmf]45:3000,15

=


13. Η  τιμή  ενός  αντικειμένου  μετά  την  έκπτωση  είναι  255€ και  η  έκπτωση  είναι  45€.  Ποιο  είναι  το  ποσοστό  της  έκπτωσης.

[image: image68.wmf]25545300

+=



[image: image69.wmf]45:3000,15

=


14. Η  τιμή  ενός  αντικειμένου  μετά  την  έκπτωση  είναι  255€ και  η  έκπτωση  είναι  15%  Να  βρεθεί  η  αρχική  τιμή.

(Απ. 300)


[image: image70.wmf]255:0,85300

=


15. Αν  το  ποσοστό  έκπτωσης  είναι  15% και  η  έκπτωση  45€.  Να  βρεθεί  η  αρχική τιμή  και  η  τελική τιμή.

(Απ. 300)


[image: image71.wmf]45:0,15300

=


16. Πόσα  χρήματα  θα  πάρουμε  αν  καταθέσουμε 100.000€  με  επιτόκιο  4%  σε  ένα  χρόνο.


[image: image72.wmf]100.0001,04104.000

×=


17. Αν  για  την  αγορά  μίας  κολόνιας  πληρώσαμε Φ.Π.Α.  19%  και  δώσαμε  57€.  Πόσο  έκανε  η  κολόνια  χωρίς  το  Φ.Π.Α.  και  πόσο  μαζί.


[image: image73.wmf]57:0,19300

=


18. Η Ιλάρια πήγε για ψώνια. Αγόρασε ένα παντελόνι. Η αρχική τιμή του παντελονιού ήταν 45 €. Το παντελόνι είχε έκπτωση 20%. Η Ιλάρια έδωσε 50 €. Πόσα ρέστα πήρε; 


[image: image74.wmf]450,840

×=



[image: image75.wmf]504010

-=


19. Ο Κων/νος επισκέφτηκε ένα κατάστημα ηλεκτρικών ειδών. Αγόρασε ένα ηλεκτρονικό παιγνίδι που στοίχιζε 200 € χωρίς ΦΠΑ. Αν το Φ.Π.Α είναι 19%, πόσα χρήματα πλήρωσε ο Κων/νος;


[image: image76.wmf]2001,19238

×=


20. Η Βερόνικα κατάθεσε 8.000 € στην τράπεζα. Αν το επιτόκιο κατάθεσης είναι 5% για ένα χρόνο, πόσα χρήματα θα έχει στην τράπεζα η Βερόνικα στο τέλος του πρώτου χρόνου;


[image: image77.wmf]8.0001,058.400

×=


21. Οι μαθητές του σχολείου μας ρωτήθηκαν για το αγαπημένο τους είδος ταινιών. Τα αποτελέσματα ήταν τα πιο κάτω:

	Είδος ταινίας
	Ποσοστό
	Αρ. παιδιών

	Κωμωδία
	45%
	
[image: image78.wmf]4000,45180

×=



	Περιπέτεια
	25%
	
[image: image79.wmf]4000,25100

×=



	Αστυνομικά
	8%
	
[image: image80.wmf]4000,0832

×=



	Μυστηρίου
	7%
	
[image: image81.wmf]4000,0728

×=



	Τρόμου
	15%
	
[image: image82.wmf]4000,1560

×=



	Σύνολο
	100%
	
[image: image83.wmf]400




Αν όλα τα παιδιά είναι 400, γράψε δίπλα από το ποσοστό τον αριθμό των παιδιών που αγαπούν το κάθε είδος ταινίας.
22. Οι κάτοικοι ενός χωριού πέρυσι ήταν 350. Φέτος λόγω της αστυφιλίας μειώθηκαν κατά 10%. Πόσοι είναι οι κάτοικοι στο χωριό φέτος;


[image: image84.wmf]3500,90315

×=


23. Η Νίκη ψώνισε την περίοδο των ξεπουλημάτων διάφορα είδη ρουχισμού. Βρες το ποσοστό της έκπτωσης που της έγινε για το καθένα.

	Είδος
	Αρχική Τιμή
	Τιμή Αγοράς
	Ποσοστό

έκπτωσης

	Φόρεμα
	50
	28
	
[image: image85.wmf]502812

12:500,2424%

-=

==



	Παπούτσια
	30
	15
	
[image: image86.wmf]301515

15:300,550%

-=

==



	Παντελόνι
	25
	17
	
[image: image87.wmf]25178

8:250,3232%

-=

==




24. Το θέατρο έχει χωρητικότητα 900 θέσεων. Αν σε μια παράσταση παιδικού θεάτρου κόπηκαν  540 εισιτήρια βρες το ποσοστό α) των θέσεων που γέμισαν  και β) αυτών που έμειναν άδειες.


[image: image88.wmf]540540:960

540:9000,6060%

900900:9100

=====


25. Σε μια βιβλιοθήκη υπάρχουν 2500 βιβλία. Το 25% είναι βιβλία ξένων συγγραφέων. Πόσα βιβλία είναι ξένων συγγραφέων; 

26. Για το πάρτι του σχολείου αγοράστηκαν 300 χυμοί. Απ’ αυτούς οι 36 είναι χυμοί ροδάκινου. Τι ποσοστό είναι οι χυμοί ροδάκινου;

27. Μια τάξη έχει 25 μαθητές. Στις εκλογές του συμβουλίου οι μαθητές που εκλέγηκαν πήραν τους πιο κάτω ψήφους: Αντρέας:9,  Μαρία:7,  Ελενα:4,  Παύλος: 3 και Αλεξία:2. Κάθε μαθητής ψήφιζε μόνο ένα συμμαθητή του. Τι ποσοστό ψήφων πήρε κάθε μαθητής;

5.2 Προβλήματα με ποσοστά

Τι θα μάθουμε:

1. Την έννοια του ΦΠΑ

2. Τι είναι τόκος

3. Τι είναι επιτόκιο

4. Τι είναι κατάθεση

5. Τι είναι δανεισμός

6. Τι είναι έκπτωση

7. Τι είναι κέρδος

8. Τι είναι ζημία

Μαθαίνουμε:

· Φ. Π. Α - Φόρος Προστιθέμενης Αξίας

Ο Φ. Π. Α είναι ένας γενικός φόρος που τον επέβαλλε το κράτος σε όλα τα πωλούμενα αγαθά και τις παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους πολίτες του. Τα ποσοστά του Φ.Π.Α. ποικίλουν ανά ομάδες αγαθών π.χ.: 4% για βιβλία, 18% για τα περισσότερα αγαθά και υπηρεσίες. Εισπράττεται από τους επαγγελματίες και αποδίδεται ανά τρίμηνο στο Δημόσιο.

· Εμπορικές και Τραπεζικές Συναλλαγές

1. Τόκος είναι ένα νομισματικό ενοίκιο για παραχώρηση χρημάτων προς χρήση σε άλλο πρόσωπο και για ορισμένο χρονικό διάστημα.

2. Επιτόκιο (%), είναι ο τόκος για τις 100 νομισματικές μονάδες και για χρονική διάρκεια ενός έτους.

Έχομε δύο μορφές:

Κατάθεση. Δίνουμε τα χρήματά μας (π.χ. 3.000 €) στην τράπεζα για ένα χρόνο με επιτόκιο 2%, αυτό σημαίνει: «παραχωρώ την περιουσία μου στην τράπεζα για ένα χρόνο να την εκμεταλλεύεται αυτή. Στο τέλος του έτους θα μου την επιστρέψει ( τα 3.000 €), επιπλέον θα με πληρώσει 3.000*2% = 60€ για την ευκολία που της έκανα».

Δανεισμός. Είναι το αντίθετο της κατάθεσης. Ζητάμε χρήματα από την τράπεζα και πληρώνουμε επί πλέον του αρχικού ποσού για την διευκόλυνση.

3. Εκπτώσεις. Μείωση της αρχικής προς πώληση αξίας ενός προϊόντος με σκοπό να αυξηθεί η κατανάλωση. π.χ. Έκπτωση 15% σημαίνει ότι, κάποιο καταναλωτικό αγαθό που κοστίζει 100€, 15 € δεν θα πληρώσω και θα πληρώσω μόνο τα 85 €.

Παράδειγμα: αγοράσαμε ένα ψυγείο 500€ με έκπτωση 15%. Ποια η έκπτωση (κέρδος μου), ποια η νέα τιμή;

Λύση: 500*15% = 500 * 15/100 = 75€ το κέρδος άρα 500-75 = 425€ η τιμή που πληρώσαμε. Την τιμή που πληρώσαμε την βρίσκουμε πιο γρήγορα, με 500*85%=425€ γιατί σε κάθε 100€ 15 κερδίζουμε και 85πληρώνουμε.

4. Κέρδος. Είναι η Αριθμητική διαφορά Τιμής πώλησης – Τιμή αγοράς.

5. Ζημιά. Είναι η παραπάνω διαφορά με την προϋπόθεση η τιμή πώλησης να είμαι μικρότερη τις τιμής αγοράς.

Παραδείγματα – Εφαρμογές

1. Η αξία ενός προϊόντος είναι 120 € και ο συντελεστής ΦΠΑ είναι 19%. Ποια είναι η τιμή πώλησης του προϊόντος;
Λύση:

Α’ τρόπος

Ο ΦΠΑ είναι:
[image: image89.wmf]19191202.280

12022,80

100100100

×

×===

€

Άρα η τιμή πώλησης είναι: 
[image: image90.wmf]12022,8142,8

+=

€

Β’ τρόπος


[image: image91.wmf]1201,19148,8

×=

€

2. Για ένα είδος με συντελεστή ΦΠΑ 19% πληρώνουμε 29,75€. Ποια είναι η αξία αυτού του είδους χωρίς ΦΠΑ;

Λύση:

Α’ τρόπος


[image: image92.wmf]19

xx29,75

100

+=



[image: image93.wmf]x0,19x29,75
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[image: image94.wmf]1,19x29,75

=



[image: image95.wmf]x29,75:1,19

=



[image: image96.wmf]x25

=

€

Β’ τρόπος

Τα 
[image: image97.wmf]119

100

 της αξίας είναι 29,75€

Το 
[image: image98.wmf]1

100

 της αξίας είναι 
[image: image99.wmf]29,75:1190,25

=

€

Άρα η αξία χωρίς ΦΠΑ είναι: 
[image: image100.wmf]1000,2525

×=

€

Γ’ τρόπος


[image: image101.wmf]29,75:1,1925

=

€ 

3. Για είδη αξίας 420,17€ πληρώσαμε μαζί με το ΦΠΑ 500€. Να υπολογιστεί ο συντελεστής ΦΠΑ.
Λύση:

Α’ τρόπος


[image: image102.wmf]x
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[image: image103.wmf]x
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Β’ τρόπος


[image: image108.wmf]500420,1779,83
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[image: image109.wmf]79,83
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4. Καταθέτει ο Πολυχρόνης 8.000€ στην AristoBank με επιτόκιο 3%.Τι ποσό θα πάρει σε δύο χρόνια, αν γίνεται ανατοκισμός κάθε εξάμηνο;
Λύση:

Ο ετήσιος τόκος είναι: 
[image: image110.wmf]324.000

8.000240
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×==

€

Οπότε ο τόκος για το 1ο εξάμηνο είναι: 
[image: image111.wmf]240:2120

=

€

· Για το 2ο εξάμηνο το κεφάλαιο είναι: 
[image: image112.wmf]8.000120
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[image: image113.wmf]8.120
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Ο ετήσιος τόκος είναι: 
[image: image114.wmf]324.360
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Οπότε ο τόκος για το 2ο εξάμηνο είναι: 
[image: image115.wmf]243,60:2
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[image: image116.wmf]121,80
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· Για το 3ο εξάμηνο το κεφάλαιο είναι: 

[image: image117.wmf]8.120121,80
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image118.wmf]8.241,80
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Ο ετήσιος τόκος είναι:


[image: image119.wmf]324.725,40
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image120.wmf]247,254
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Οπότε ο τόκος για το 3ο εξάμηνο είναι:


[image: image121.wmf]247,254:2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image122.wmf]123,627
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· Για το 4ο εξάμηνο το κεφάλαιο είναι:


[image: image123.wmf]8.241,80123,627
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image124.wmf]8.365,43
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Ο ετήσιος τόκος είναι:

 
[image: image125.wmf]325.096,29

8.365,43250,9629
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€

Οπότε ο τόκος για το 4ο εξάμηνο είναι:


[image: image126.wmf]250,96:2125,48
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€
Έτσι, το ποσό που θα πάρει ο Πολυχρόνης σε 2 χρόνια είναι: 
[image: image127.wmf]8.365,43125,488.490,91
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5. Τι τόκο δίνουν τα 50.000 € με επιτόκιο 3,5% για 3 μήνες και 10 ημέρες;
Λύση:

Ο ετήσιος τόκος είναι: 
[image: image128.wmf]3,5175.000

50.0001.750
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€

Ο ημερήσιος τόκος είναι: 
[image: image129.wmf]1.750:3604,87
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€

Ο τόκος για 3 μήνες και 10 ημέρες αντιστοιχεί με τον τόκο των 
[image: image130.wmf]3301010

×+=

 ημερών.

Έτσι είναι: 
[image: image131.wmf]4,87100487
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6. Ένας έμπορος πούλησε τα 
[image: image132.wmf]3

4

 των εμπορευμάτων του με κέρδος 20%, το 
[image: image133.wmf]1

3

 του υπόλοιπου με κέρδος 10% και τα υπόλοιπα με ζημία 15%. Τελικά κέρδισε 500€. Ποια ήταν η αξία των εμπορευμάτων;
Λύση:

Το κέρδος από το 
[image: image134.wmf]3

4

 των εμπορευμάτων ισούται με:


[image: image135.wmf]3206063
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της αξίας των εμπορευμάτων.

Το υπόλοιπο εμπόρευμα είναι τα 
[image: image136.wmf]1

4

, και το 
[image: image137.wmf]1
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 αυτού είναι: 
[image: image138.wmf]111
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 των εμπορευμάτων. Το κέρδος της ποσότητας αυτής είναι ίσο με:


[image: image139.wmf]1101
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της αξίας των εμπορευμάτων.

Με κέρδος πούλησε τα 
[image: image140.wmf]3191105

4121212126
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 των εμπορευμάτων.
Το νέο υπόλοιπο που είναι το 
[image: image141.wmf]1

6

 των εμπορευμάτων, το πούλησε με ζημία 15%. Η ζημία αυτή ισούται με


[image: image142.wmf]115151
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της αξίας των εμπορευμάτων.

Άρα το κέρδος του εμπόρου είναι:

[image: image143.wmf]3111813193162
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της αξίας των εμπορευμάτων.

Άρα, η αξία των εμπορευμάτων ήταν 
[image: image144.wmf]15
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7. Ένα κεφάλαιο τοκίζεται με επιτόκιο 2% και μετά από κάποιο διάστημα μαζί με τους τόκους γίνεται 2.010 €. Αν τοκιζόταν με επιτόκιο 2,5% για το ίδιο χρονικό διάστημα, θα γινόταν 2.012,5€. Να βρείτε (α) το κεφάλαιο και (β) το χρονικό διάστημα που παρέμεινε τοκισμένο.
Λύση:

(α) Η διαφορά 2.012,5-2.010=2,5€ αντιπροσωπεύει τη διαφορά 2,5%-2%=0,5% των επιτοκίων. Αυτό σημαίνει ότι με ετήσιο επιτόκιο 0,5% το κεφάλαιο δίνει τόκο 2,5€. Με τετραπλάσιο επιτόκιο, δηλαδή 2%, ο τόκος θα είναι 
[image: image145.wmf]42,510

×=

€. Επομένως, το κεφάλαιο είναι 2.010-10=2.000€.
(β) Οι 2.000€ σ’ ένα έτος με επιτόκιο 2% δίνουν τόκο 
[image: image146.wmf]2

2.00040

100

×=

€.
Ο τόκος στην περίπτωση μας είναι 10€, δηλαδή 
[image: image147.wmf]101

404

=

 του ετήσιου τόκου. Άρα, το χρονικό διάστημα που παρέμεινε τοκισμένο το κεφάλαιο είναι το 
[image: image148.wmf]1

4

 του έτους, δηλαδή 3 μήνες.

Ασκήσεις

1. Ο κύριος Δευκαλίωνας αγόρασε 600 μετοχές της εταιρίας «Άριστον», προς 70€ την καθεμιά. Σε ένα μήνα η μετοχή έπεσε κατά 12% και το επόμενο δίμηνο ανέβηκε κατά 6% το μήνα. (α) Ποια ήταν η τιμή της μετοχής στο τέλος του τρίτου μήνα; (β) Η επένδυση του κυρίου Δευκαλίωνα ήταν κερδοφόρα ή όχι; (γ) Ποιο είναι το ποσοστό κέρδους ή ζημίας του, επί του αρχικού κεφαλαίου;

2. Καταθέσαμε ένα ποσό 120.000€, σε ένα λογαριασμό ταμιευτηρίου, με επιτόκιο 3,5% το χρόνο. (α) Ποιος θα είναι ο τόκος στο τέλος του πρώτου έτους; (β) Ποιος θα είναι ο τόκος στο τέλος του δεύτερου έτους, αν ο τόκος του πρώτου έτους κεφαλαιοποιηθεί;
3. Μια καινούρια μηχανή κόστιζε 7.000€. Την αγόρασε ο κύριος Πολύδωρας και μετά από 2 χρόνια ήθελε να το πουλήσει, κατά 20% λιγότερο, από όσο το αγόρασε. Ο κύριος Μαίανδρος που ήθελε την αγοράσει έμαθε, ότι ακριβώς το ίδιο μοντέλο, καινούριο, κόστιζε 8.500€. (α) Σε ποια τιμή θα αγόραζε τη μεταχειρισμένη μηχανή; (β) Τι ποσοστό της τιμής της καινούριας μηχανής είναι η τιμή της μεταχειρισμένης; (γ) Αν η αντιπροσωπία που πουλάει και μεταχειρισμένες μηχανές δίνει το ίδιο μοντέλο σε τιμή 30% φτηνότερα από την τρέχουσα τιμή της καινούριας, από ποιον συμφέρει να αγοράσει το μεταχειρισμένο αυτοκίνητο ο κύριος Μαίανδρος;

4. Στο σαμπουάν Timotei πάνω στην συσκευασία γράφει «Περισσότερο προϊόν 50% δωρεάν.» και παρακάτω «500 κ.εκ. +200 κ.εκ. δωρεάν». (α) Θεωρείται ότι είναι σωστά αυτά που γράφει; (β) Σε ποια περίπτωση η προσφορά θα ήταν πραγματικά το 50% του σαμπουάν δωρεάν; 

5. Τι ποσό πρέπει να καταθέσετε στην τράπεζα, για να πάρετε στο τέλος του έτους 5.000€, αν το επιτόκιο είναι 4%;
6. Τα τέλη διμήνου για τον λογαριασμό της ΔΕΗ είναι 45€ και η χρέωση για κάθε κιλοβατώρα είναι 0,05€. Να βρείτε τι θα πληρώσει η οικογένεια Θαλή, αν έχει καταναλώσει 1.200 κιλοβατώρες και στο σύνολο προστίθεται και ΦΠΑ 19%;
7. Ο κύριος Μαυρουδής, έμπορος ειδών ένδυσης, αγόρασε εμπόρευμα αξίας 40.000€. Πλήρωσε τοις μετρητής το 30% και τα υπόλοιπα με 4 ισόποσες ετεροχρονισμένες επιταγές ανά μήνα, με τόκο 1% το μήνα. Να υπολογίσετε (α) Το συνολικό ποσό της επιβάρυνσης από τους τόκους που θα πληρώσει. (β) Το ποσοστό της επιβάρυνσης αυτής, επί της αρχικής αξίας των εμπορευμάτων.

8. Ο υδραυλικός κ. Τάκης, είχε έσοδα σε ένα δίμηνο 4.580€. Πόσο ΦΠΑ (19%) πρέπει να αποδώσει στην εφορεία;

9. Ένα πλυντήριο ρούχων κοστίζει, τοις μετρητής, 500€ χωρίς το ΦΠΑ 19%. Ο κύριος Πολύκαρπος το αγόρασε με 50% προκαταβολή και το υπόλοιπο, σε 4 μηνιαίες δόσεις με τόκο 2% τον μήνα. (α) Να υπολογίσετε πόσα χρήματα έδωσε ως προκαταβολή, αν μαζί με αυτήν κατέβαλε και ολόκληρο το ποσό του ΦΠΑ. (β) Ποιο ήταν το ποσό της κάθε δόσης; (γ) Πόσο του κόστισε συνολικά το πλυντήριο;
10. Στις δημοτικές εκλογές της πόλης των Σερρών επί συνόλου των εγγεγραμμένων στους εκλογικούς καταλόγους, ψήφισαν 36.000. Η παράταξη του κ Μωϊσιάδη έλαβε 8.230 ψήφους, του κ. Αγγελίδη 9.940 ψήφους, του κ. Βλάχου 8.850 ψήφους, του κ. Φαρμάκη 4.760 ψήφους, του κ. Μπέη 2.420 και τα υπόλοιπα λευκά ψηφοδέλτια. Τι ποσοστό ήταν τα λευκά ψηφοδέλτια;
11. Ο πληθυσμός της πόλης των Σερρών μέσα σε 10 χρόνια αυξήθηκε 8% και είναι σήμερα 86.400. Πόσος ήταν ο πληθυσμός της πόλης πριν 10 χρόνια;
Λύση:

Έστω x ο ζητούμενος πληθυσμός, τότε:
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12. Αγοράσαμε το κουκλόσπιτο της Μπάρμπι με έκπτωση 20% και πληρώσαμε 60€. Πόσο άξιζε το κουκλόσπιτο;

Λύση:

Έστω x η αξία του κουκλόσπιτου, τότε:


[image: image154.wmf]20
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[image: image155.wmf]x0,2x60

-=
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13. Ο κύριος Μήτσος πλήρωσε 30.000€ χωρίς ΦΠΑ 19% για να αγοράσει εμπόρευμα την παραμονή των γιορτών. Το εμπόρευμα το πούλησε και εισέπραξε 48.000€ χωρίς ΦΠΑ 19%. Να βρείτε το φόρο που πρέπει να αποδώσει στην εφορία ο κύριος Μήτσος.
Λύση:

Ο φόρος που θα πληρώσει ο ζωέμπορος είναι ίσος με το ΦΠΑ που εισέπραξε, μείον το ΦΠΑ που πλήρωσε. Δηλαδή:
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14. Το κατάστημα Geox αύξησε την τιμή ενός ζευγαριού παπουτσιών αξίας 50€ κατά 8% και μετά από 3 μήνες την μείωσε κατά 5%. Ποια είναι η τελική τιμή πώλησης ποιο το ποσοστό αύξησης ως προς την αρχική τιμή;
Λύση:

Μετά την αύξηση η τιμή είναι:


[image: image161.wmf]8400
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Μετά την μείωση η τιμή είναι:


[image: image162.wmf]5270
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Το τελικό ποσό αύξησης είναι:


[image: image163.wmf]51,30501,30
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Το ποσοστό αύξησης είναι:


[image: image164.wmf]1,3130
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15. Η πλευρά ενός ισοπλεύρου τριγώνου αυξήθηκε κατά 20%. Ποιο είναι το ποσοστό αύξησης της περιμέτρου του;
Λύση:

Έστω x η πλευρά του ισόπλευρου τριγώνου.

Μετά την αύξηση κατά 20% γίνεται:


[image: image165.wmf]20
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Η περίμετρος του τριγώνου πριν την αύξηση ήταν:

3x
Η περίμετρος του τριγώνου μετά την αύξηση είναι: 


[image: image166.wmf]31,2x3,6x
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Η αύξηση της περιμέτρου είναι:


[image: image167.wmf]3,6x3x0,6x
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Το ποσοστό αύξησης της περιμέτρου είναι:
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